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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження. В умовах утвердження в Україні 

економіки ринкового типу місцеві бюджети виступають одним із найбільш 

дієвих інструментів реалізації як загальнодержавної, так і регіональної 

бюджетної політики та вирішення важливих економічних завдань. Ефективне 

функціонування місцевих бюджетів тісно пов’язане із здійсненням 

бюджетного процесу як на локальному рівні, так і в розрізі окремих його 

стадій. Однією зі стадій бюджетного процесу на локальному рівні є 

виконання місцевих бюджетів. На забезпечення ефективного виконання 

місцевих бюджетів спрямована діяльність, яка зосереджується на усіх інших 

стадіях бюджетного процесу, зокрема складання, розгляду і затвердження 

місцевих бюджетів та складання і затвердження бюджетної звітності про 

виконання бюджетів. 

Серед факторів, які негативно впливають на процес виконання 

місцевих бюджетів, основними є такі: неефективне та нецільове 

використання бюджетних коштів, відсутність чіткого розмежування 

повноважень щодо контролю за виконанням місцевих бюджетів, часткова 

невідповідність між показниками виконання місцевих бюджетів і 

показниками соціально-економічного розвитку території. 

Ефективність структурних перетворень та загальний стан розвитку на 

місцях багато залежать від того, які бюджетні ресурси отримають у своє 

розпорядження місцеві органи влади та через які фінансові  важелі це 

здійснюватиметься. У зв’язку з цим, пошук форм і методів  зміцнення 

фінансів місцевих органів влади в Україні є актуальним завданням. Потребує 

розв’язання проблема створення соціально-економічних умов і правових 

основ  для того, щоб  місцеві органи влади мали достатні кошти для 

виконання своїх функцій і повноважень.  
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Водночас у сучасній вітчизняній науці небагато фундаментальних 

наукових досліджень, присвячених теоретико-методологічним засадам 

місцевих бюджетів у період трансформації економіки України. Досі немає 

усталеного підходу до економічної природи, функцій, ролі й призначення 

місцевого бюджету в умовах економічних і соціальних перетворень, 

демократизації суспільства.  

У зв’язку з цим постає нагальна потреба у поглибленому дослідженні 

процесу виконання місцевих бюджетів, вивченні теоретичних засад цього 

процесу, аналізі показників виконання місцевих бюджетів, вивченні 

іноземного досвіду. 

Аналіз останніх досліджень. Проблемам виконання місцевих 

бюджетів присвячені праці сучасних українських вчених: О.О. Сунцової,  

П.К. Бечко, Є.О. Балацького, К. Деві, А.О. Єпіфанова, О.П. Кириленко, О.Д.  

Василика, В.І. Щербакової, Н.В. Чорної та ін. Належне місце в аналізі цих  

проблем займають роботи зарубіжних вчених: Г.Б. Поляка, А.А. Айвазова,  

А.В. Белова, Б.Д. Кима, Н. Шоймена, М. Аптона, Є. Пелінеску. 

Мета і задачі дослідження. Метою дипломної роботи є дослідження 

процесу виконання місцевих бюджетів, вивчення його особливостей та з 

урахуванням іноземного досвіду, розробка висновків та пропозицій щодо 

оптимізації виконання місцевих бюджетів в Україні. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні задачі: 

 дослідити та обґрунтувати теоретичні питання щодо процесу 

виконання місцевих бюджетів; 

 розкрити проблеми фінансової самостійності органів місцевого 

самоврядування в Україні; 

 проаналізувати показники виконання місцевих бюджетів України 

за останні роки за доходами та видатками; 

 виявити проблеми, недоліки, упущення процесу виконання 

місцевих бюджетів, узагальнити передовий досвід; 
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 обґрунтувати систему заходів щодо вирішення проблем 

виконання місцевих бюджетів, навести методичні рекомендації та пропозиції 

щодо використання результатів дослідження в практиці органів місцевого 

самоврядування. 

Об’єктом дослідження є теоретичні та практичні аспекти процессу 

виконання місцевих бюджетів України. 

Предметом дослідження є економічні відносини, що виникають у 

процесі виконання місцевих бюджетів України, а також закономірності,  

принципи та методи мобілізації та використання коштів місцевими 

бюджетами. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу курсового 

дослідження становлять фундаментальні положення зарубіжних та 

вітчизняних учених про сутність, функції і роль бюджету у фінансовому 

забезпеченні й регулюванні соціально-економічних процесів у державі. 

У роботі використано діалектичний метод пізнання, а також історичний 

та логічний методи при виявленні закономірностей еволюції вчення про 

бюджет, його роль у суспільному відтворенні; системного аналізу - для 

розкриття процесів формування доходів і здійснення видатків бюджетів у 

їхньому розвитку, взаємозв’язку та залежності; методи конкретного й 

абстрактного - для вивчення організації і порядку формування доходів і 

витрачання бюджетних коштів та кожної їхньої складової, зокрема чинників, 

що впливають на них; порівняльного аналізу - для оцінки різних систем 

формування і використання бюджетних коштів, які ґрунтуються на різних 

моделях бюджетних відносин. 

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі й нормативні 

акти України, дані Державного комітету статистики України, Міністерства 

фінансів України, Державної податкової адміністрації України, Державного 

казначейства України, монографічна література та періодичні зарубіжні й 

вітчизняні видання. 
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Практична значимість роботи полягає у висновках і пропозиціях 

автора, які допоможуть оптимізувати процес виконання місцевих бюджетів  

України. 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків та списку використаної літератури. 

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дослідження,  

визначено мету, завдання, предмет, об’єкт, базу та методи дослідження.  

Основна частина присвячена дослідженню визначеної проблеми, аналізу  

стану об’єкту дослідження. У висновках сформульовано основні результати 

дипломної  роботи, висунуто пропозиції щодо вирішення визначеної  

проблеми. 

Обсяг дипломної роботи - 81 аркуш, у роботі 9 - таблиць, 6 -  рисунків, 

83 - використаних джерела. 
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ВИСНОВКИ 

 

Перебудова економіки України, її переорієнтація на ринкові закони 

ставлять нові вимоги до вирішення питання розбудови фінансової системи і 

забезпечення фінансової стабілізації в країні. Досвід високорозвинених країн 

підтверджує важливість місцевих бюджетів в загальноекономічному 

розвитку держави. 

Дослідження ролі місцевих бюджетів в фінансовій системі країни 

базується не лише на практичному аналізі, а й вимагає ґрунтовного 

теоретичного вивчення окремих понять, зокрема таких як фінансова система, 

бюджет, місцевий бюджет. Адже ці поняття є базовими і повне їх теоретичне 

обґрунтування сприятиме розбудові  ефективної фінансової політики, 

націленої на економічне зростання та фінансову стабілізацію. 

На основі комплексного дослідження теоретичних та практичних засад 

планування та виконання місцевих бюджетів України, розв’язане конкретне 

наукове завдання, сутність якого полягає у розробці обґрунтованих 

пропозицій щодо вдосконалення правого регулювання визначених процесів. 

На підставі проведеного вище дослідження, вважається доцільним зробити 

наступні висновки: 

1. Для підвищення ролі та значення місцевого самоврядування, для  

відповідності державного законодавства міжнародним нормам 

держава повинна створити всі умови для надання самостійності 

органам місцевого самоврядування у вирішенні фінансових питань 

шляхом передання ряду прав та повноважень територіальним 

громадам, оскільки делеговані повноваження, хоча і повинні 

гарантуватися та фінансуватися державою, але  держава досить 

часто не знаходить кошти для їх забезпечення. 

2. У процесі становлення самостійності місцевих бюджетів, вони  

стикаються з об’єктивними труднощами, що зумовлені 

суб’єктивними позиціями, які базуються на «подвійному» погляді 
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держави на сутність місцевого самоврядування, на розумінні його 

лише як підвиду державної влади. 

Відповідно до поставлених задач дослідження, у роботі було  

обґрунтовано теоретичні питання щодо процесу виконання місцевих  

бюджетів; проаналізовано показники виконання місцевих бюджетів України 

за останні роки за доходами та видатками;  виявлено проблеми, недоліки, 

процесу виконання місцевих бюджетів, узагальнено передовий досвід 

зарубіжних країн; обґрунтовано систему заходів щодо вирішення проблем 

виконання місцевих бюджетів, наведено методичні рекомендації та 

пропозиції щодо використання результатів дослідження в практиці органів 

місцевого самоврядування. 

У ході дослідження відзначається, що процес виконання місцевих  

бюджетів є найважливішою, найскладнішою та найтривалішою стадією  

бюджетного процесу, від якої залежить забезпечення фінансування 

пріоритетних галузей економіки,соціальної сфери, втілення в життя програм і  

заходів соціально-економічного розвитку регіону та країни в цілому. 

Основним завданням організації та управління виконанням бюджету є  

дотримання принципів економності, ефективності, дієвості. Функціонування 

бюджету відбувається за допомогою особливих економічних форм – доходів 

і видатків. Доходи місцевих бюджетів є тією частиною фінансових відносин, 

яка пов’язана з формуванням фінансових ресурсів у розпорядження місцевих 

органів для виконання завдань і функцій місцевого самоврядування. 

Під час планування дохідної частини місцевих бюджетів основна увага 

повинна приділятися забезпеченню власних потреб територіальних громад та  

виконанню власних повноважень органами місцевого самоврядування. Але 

питання фінансового забезпечення власних потреб та повноважень  

ускладнюється обмеженими джерелами наповнення місцевих бюджетів. 

Місцеві податки та збори є незначними за розміром джерелами 

наповнення дохідної бази. 
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Для вдосконалення процесу виконання місцевих бюджетів України за  

доходами та видатками необхідним є здійснення наступних заходів: 

1. Збільшення, розширення та зміцнення фінансової основи місцевого 

самоврядування за рахунок удосконалення податкового  законодавства, 

ідентифікації нових інструментів залучення грошових коштів та реалізації 

інноваційно-інвестиційних программ на місцях. 

2. Розширення в розумних межах (з урахуванням реальних 

можливостей відповідної місцевості) як переліку місцевих податків і зборів, 

так і повноважень органів місцевого самоврядування щодо їх запровадження 

і справляння. При цьому, встановлений законодавством України перелік не 

повинен обмежувати податкову ініціативу органів місцевої влади. 

3. Джерела податкових надходжень необхідно розподілити між  

центральною і місцевою владою в адекватності виконання ними функцій, що 

повинно знайти своє відображення в законодавстві про місцеве 

самоврядування. 

4. Проведення ефективної адміністративно-територіальної реформи,  

яка має забезпечити створення та укрупнення базових адміністративно-

територіальних одиниць, а також ліквідацію на місцевому і районному рівні 

місцевих державних адміністрацій із передачею їх функцій органам 

місцевого самоврядування. Крім того, фінансова і бюджетна автономії 

територіальних одиниць сприятимуть отриманню громадянами максимальної 

кількості якісних управлінських послуг. 

Пріоритетними напрямками перетворення місцевих бюджетів у 

ефективний інструмент соціально-економічного розвитку міста повинно  

стати удосконалення наступних аспектів їх формування, розподілу і 

використання: 

 застосування новітніх підходів формування видаткової частини  

місцевих бюджетів та підвищення ефективності процессу 

децентралізації управління фінансовими ресурсами, акумульованими в 

бюджеті; 
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 підвищення адекватності системи регулювання міжбюджетних 

відносин та оперативності надання міжбюджетних трансфертів; 

 впровадження в практику середньо - та довгострокового планування 

місцевих бюджетів; 

 проведення кількісної та якісної оцінки виконання місцевого бюджету 

на всіх стадіях його реалізації. 

Надання відповідних повноважень органам місцевого самоврядування  

за визначення джерел наповнення та визначення напрямів використання  

коштів місцевих бюджетів надасть можливість більш ефективного  

економічного та соціального розвитку територіальних громад. 

Реалізація економічних програм держави та органів місцевого  

самоврядування потребує підвищення контрольного потенціалу органів  

виконавчої влади, яким належить ключова роль у здійсненні державного  

фінансового контролю.  

Для ефективності процесів планування та виконання місцевих 

бюджетів, прозорості діяльності органів місцевого самоврядування, і  

результативного контролю за виконанням місцевих бюджетів важливим є  

подальше використання та вдосконалення програмно-цільового методу 

планування місцевих бюджетів. Лише довгострокове визначення діяльності  

місцевих органів влади дозволить стабільно та результативно виконувати  

свої завдання та функції, а також забезпечувати сталий розвиток регіонів  

України. 

Також, основними напрямками реформування виконання видаткової 

частини місцевих бюджетів є підвищення ефективності використання  

бюджетних коштів; впровадження в бюджетну практику методів та засобів  

управління, притаманних підприємствам приватного сектору, які  

характеризуються спрямованістю не на процес фінансування, а на досягнення  

кінцевого результату шляхом найменших витрат; моніторинг видатків з  

метою встановлення реального використання ресурсів; реалізація програми  

аналізу бюджетних видатків за галузями й моніторингу видатків за  
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найважливішими напрямами, як складового елементу комплексного  

бюджетного процесу, що забезпечує прийняття обґрунтованих рішень щодо 

розподілу бюджетних ресурсів . 
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